

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

OFICINAS, ZOCO, 5

Edición local, un mes 1 peseta; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—
Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º ó 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre ó Diciembre.—Un número 10 céntims., atrasado 50.

AÑO XXXI

MIÉRCOLES 26 DE SETIEMBRE DE 1888

NÚM. 9-614

ALMACEN DE CARBON DE JUAN COSTA Y COMP.ª

JUNTO A LA IGLESIA DE LA MERCED.

La casa Juan Costa y Compañía, cuenta con grandes existencias de carbones de encina, y para refinar y mejorar los carbones y evitar el engaño tiene contratados varios trozos de monte para por su cuenta fabricar este artículo, á fin de que reúna las condiciones de economía apetecibles, siendo como siguen los precios:

Servicio á domicilio.

Carbón superior de pino, de olivera fuerte, de chaparra y de carrasca, en jabegones, á 5 ptas. los 16 kilos.

Carbón superior de encina limpio, á 6 id. los 16 kilos.

Carbonilla de encina, á 1 id. los 11 y medio kilos.

Carbón vegetal artificial Paris, á 6 id. los 16 kilos.

SE RECIBEN AVISOS

P. de Sta. Catalina, 10, tienda de don Francisco Puig—P. de Cadenas, 1, idem de D. Casto—Sta. Eulalia, casa de Paco el de la tahona—Pilar, 35, tienda de don Mariano Clares—Riqueime, 22, idem de D. Trinidad Jara—P. de Camacho, idem del Tobalo—Pinnas, 4, idem de D. José Galán.

NOTA. Con el carbón de encina se acompaña romero para encender. 34

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes

ACADEMIA DE MATEMATICAS

A CARGO

de un antiguo oficial de ingenieros del ejército, profesor que ha sido en la Academia de dicho cuerpo y director de varias Academias preparatorias de Madrid y el Escorial.

Enseñanza completa para el ingreso en la escuela preparatoria de Ingenieros y Arquitectos y en la Academia general Militar, como en cualquiera otra carrera, que tenga por base las Matemáticas.

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes, de 1.ª y 2.ª enseñanza, calle de Sta. Quiteria, núm. 13, Murcia. 8

CALENTURAS, DIARIAS, TERCIANAS y CUARTANAS, por rebeldes que sean, desaparecen usando las píldoras febrífugas de Moreno López. Para su uso véase la instrucción que acompaña á cada caja. Precio de la caja 3'50 pesetas; idem de la media para niños 2 pesetas. Remitiendo su importe se manda por el correo.

Único punto de venta

FARMACIA DE J. MORENO LOPEZ
PLAZA DE CAMACHOS, NÚM. 26.
100-45

COOPERATIVA DE EMPLEADOS

En este establecimiento se acaba de recibir una superior remesa de quesos de bola, esperando otra de salchichón de Vich.

Ofrecemos también á precios ventajosísimos, por querer salir, los géneros siguientes:

Pasa racimada Málaga, los 400 gramos, 60 céntims. de peseta.

Conserva de membrillo, los 400 gramos, 40 céntims.

Galletas crientes, los 400 gramos, 50 céntims.

Thé negro, los 400 gramos 2 pesetas.

Arroz, los 400 gramos, 15 céntims.

Habichuela corta: los 400 gramos, 15 céntims.

Avellana fina redonda, los 400 gramos, 30 céntims.

Aceitunas Reina, los 400 gramos, 40 céntims.

ALMACEN DE CARBON

CALLE DE CAPUCHINOS, 32, (BARRIO DE SAN BENITO).

Teléfono 13

Quando se goza para con el público de gran crédito, están demás los llamamientos pomposos.

He aquí los precios á domicilio:

	Kil.	Pts.	Cts.
Carbón-Paris.	10	1	30
Carbón-luz para encender (paquete).	10	1	12
Carbón de encina cribado.	10	1	30
Carbón de pino y cepa cribado.	10	1	20
Carbón de pino y cepa en jabegones.	10	1	10
Leña seca de pino.	10	1	45

Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos:

Santa Isabel 8, San Nicolás 23, Ceballos 10, Carnicería 1 y 3, plaza de Cadenas tienda del Sr. Erades, Cooperativa de Empleados, Carnicería 7, Central telefónica, Trapería, 5, donde gratuitamente puede el público hacer sus pedidos por Teléfono.

NOTA. Con el carbón Paris y el de encina se regala un paquete de carbón-luz con cada 40 kilos.

CHOCOLATES CLASICOS DE A. DUBOIS

Frereria, 9, Murcia.
Si gustais de excelentes chocolates

esmeradamente elaborados, de exquisito aroma y sabor admirable, comprad los de Dubois que se distinguen entre todos por su pureza y reconocida bondad.

Los conquistadores de Méjico importaron á España este nutritivo alimento de primera necesidad en los primeros años del siglo xvi, extendiéndose después su uso y modo de fabricarlo por todas las naciones; en aquella época no era dable beber del cacao sino á los grandes señores y valientes guerreros; después, las clases mas acomodadas de la sociedad han gozado tan solo del privilegio de saborear el delicioso néctar del (Theobroma ovalifolium deCandolle) cacaoero el mas apreciado de cuantos se conocen, pero la elaboración clásica de los chocolates de Dubois, ha venido á facilitar el general disfrute de aquellos beneficios; puesto que desde una á tres pesetas paquete, puede el consumidor obtener inmejorables clases de chocolate que en sus respectivos precios responden á la bondad que en él predominaba en su origen.

La clase nueva de dos pesetas paquete llena todas las exigencias del buen gusto y paladar mas delicado.

Los chocolates verdad

SON LOS CLASICOS DE DUBOIS. Además las clases especiales de las delicias, á la Sultana, de los Afogados, á la Vainilla, á dos aromas, á la Revuelta, sin azúcar y otros.

Especialidad en bombones de chocolates á la crema, idem de horchata, nugatines, almendras Luis XV, Pastillas de café y leche, napolitanas, cigarros y cigarrillos de chocolate.

Gran variedad en juguetes envases para los productos de esta fabricación.

CAFÉS Y TÉS SUPERIORES

ANTONIO DUBOIS
Frereria, 9, Murcia. 6-5

Guia de Barcelona

y de la Exposición Universal.

Se vende á una peseta.

LA PAZ DE MURCIA

Ayuntamiento.

Como de costumbre, el lunes en lebró sesión *supletoria* nuestro concejo municipal, bajo la presidencia del señor Alcalde, asistiendo con él los señores Solís, Carles, Díaz, Calvo, Ayuso Bonnemaissón, Ladrón de Guevara, Callejas, López Gómez, Illán González, Meseguer y Danio, faltando hasta el completo de los concejales y descontando dos con licencia, nada menos que 26, que ni están ausentes, ni enfermos, ni cumplieron con lo que preceptúa el art. 98.

Aprobáronse cuentas, entre ellas la de la verja del jardín de Bulluga, imputante 96 pesetas 42 céntims y la del cementerio con un ingreso de 2,172 pesetas en Agosto.

Acordóse la composición de azadas de los peones camineros y adquisición de una.

Negóse el permiso para reforzar la casa número 1 de la plaza del Granero, en la fachada de la calle de Saavedra, por estar en corte.

Respecto á obras se acordó componer la alcantarilla de la calle del Val de San Juan, adoquinar esta, y las de la Gloria, Capuchinas y Sta. Teresa.

Que se pague la composición de un carro de los de la Policía urbana.

Autorizar unas obras en las casas núm. 12 de la calle de San Lorenzo y 25 de la de la Gloria.

Que se aumente el tipo de subasta para la adquisición del petróleo para el alumbrado público y que entretanto se siga adquiriendo por administración.

Conforme con la Junta de cementerio se acordó el abono, cuando lo permita el estado de los fondos, de la indemnización convenida y ordenada de real orden, por las cuestiones suscitadas en la apertura del mismo.

Acordóse que para el aumento de haber solicitado por el capellán del cementerio se espere á ocasión mas oportuna, cuando lo permita el estado de la Hacienda municipal.

Que se incluya en el alistamiento del reemplazo próximo á Alfonso de la Encarnación, camarero de la Fonda Universal.

Que informe la respectiva comisión la instancia de José Palmis que pide se le conceda la colocación de la férria si no se hiciera de hierro, abonándole por el arme y desarme, 1,000 pesetas.

Igualmente pasó á la de Hacienda la de varios vecinos del Puente de Tocinos pidiendo se habilite el camino de Enmedio para la circulación de las especies de consumo.

A la de Policía urbana pasó la de los vecinos de la plaza de Monasot pidiendo el establecimiento de una fuente de agua de Sta. Catalina.

A la de Hacienda pasó otra del concejal Sr. Díaz, proponiendo que se abonen del capitulo que corresponda los alquileres de las cocheras que ocupan los carreros, puesto que en el presupuesto se suprimió esta atención por tener proyectado hacer locales para dicho servicio en el que estuvo destinado á los Juzgados municipales, lo cual no se ha efectuado.

A la de Policía urbana pasó á estudio (en esta Comisión hay un poz donde muchas mociones se ahogan y no salen) otra del Sr. Ladrón de Guevara proponiendo que la calle de Zoco se prolongue hasta la de la Merced, adquiriendo y cortando la casa de los herederos del Sr. Elgueta donde estuvieron las oficinas de Hacienda, lo cual no le sería costoso al Ayuntamiento pues las parcelas que quedasen á uno y otro lado, casi valdrían lo mismo que costase todo el ruinoso edificio actual.

Y por último, á excitación del citado Sr. Ladrón de Guevara, se recomendó á los concejales que en lo sucesivo las mociones se presenten por escrito, por ser mas conveniente y correcto.

Se trata de la supresión de las Secciones de Fomento, creando un negociado en los Gobiernos de provincia.

No creemos conveniente esa reforma. Nosotros haríamos las economías de otro modo.

En cada capital tendríamos un representante del Gobierno para todo lo civil, otro para lo judicial y otro para lo militar.

Todos los ramos de la administración civil formarían ó ras tantas dependencias ó secciones independientes entre sí, con los empleados mas necesarios, con algunas horas mas de servicio, como las tienen los industriales y otros que pagan las contribuciones para abonar los sueldos.

Esas dependencias tendrían cada una su jefe, inferior en categoría al representante del Gobierno, pero iguales entre sí y con atribuciones para resolver y decretar en lo que fuera de pura tramitación, para evitar que la política ú otros manejos influyan.

Pero en vez de dar independencia á las Secciones donde tantos intereses se rozan, llevarlas á que puedan ser un arma mas de la política, no nos parece conveniente.

Sigue siendo desobedecido el Alcalde por los anunciados, y los dependientes de la Alcaldía sin denunciar ninguna de esas faltas. El Sr. Alcalde solo se acordó de la prensa, para amonestarnos á nosotros primero, y para multar á los demás porque no le respetaron como nosotros; las multas se levantaron y todo sigue como antes, excepto en LA PAZ que se ajusta á los órdenes de la autoridad.

Como hemos publicado el remitido de D. Pedro Hernandez Gomariz, preguntando por el estado de un expediente de defraudación, creemos que el público tiene derecho á saberlo, puesto que de las oficinas de Contribuciones y Rentas han tenido la atención de enterarnos de él.

En virtud de la denuncia hecha por el Sr. Hernández, se levantó acta, pidiendo á este las pruebas que justificasen su aserto.

Verificóse en 7 Agosto, proponiendo no solo lo práctica testifica, si que también la de documentos, citando la oficina en que radicaban los que no tenía en su poder.

Practicada la primera por la Administración de Contribuciones en 1.º del actual, fué necesario pedir un documento del Registro de la Propiedad, solicitándolo por conducto del Juez Decano y en espera de eso se halla el expediente.

El Alcalde de Cartagena entiendo algo mejor la ley que el de Murcia, aquí se nombran auxiliares á los Alcaldes de barrio, ó se nombran dos Alcaldes para un mismo barrio; allí crece un barrio, como ahora sucede con el Real, se instruye expediente y se divide en uno ó mas barrios, con arreglo á los trámites legales, y desistiendo, después de lo cual puede haber un Alcalde de barrio en cada uno, sin que existan razones ni inconvenientes de ninguna clase. Esto lo propuso hace años el Sr. Almazán en el Ayuntamiento, se ofreció por el presidente de la Comisión de Estadística hacerlo, pero la moción se fué al fondo del pozo que las absorbe y no salió á luz.

Como verán los que leen los diferentes colegas locales, la reseña que publicamos de la sesión del Ayuntamiento, no es copiada y creemos que ha de ser algo mas exacta.

La semana en Madrid.

23 Setiembre.

Querido amigo Almazán: con una tempestad mayúscula el viernes por la madrugada, algunos casos de difteria, el viaje del Sr. Sagasta y del Ministro de Fomento á San Sebastián, se ha concluido la semana para pasar al olvido.

Las reformas militares que han vuelto á estar de moda y que lo estarán hasta no sabemos cuando, han sufrido un nuevo compás de espera hasta tanto que no vuelvan los Ministros á Madrid; que entonces como ahora ya procurara el presidente del Consejo que tengan uno mas ó él deja de ser Sagasta ó el de Sagunto Príncipe de la milicia; pero los españoles pueden dormir tranquilos porque ninguna de ambas cosas sucederá dado el patriotismo que uno y otro tienen y sobre todo el último.

Sin embargo y no obstante todo lo anterior, el problema militar cada vez se impone con mas fuerza y ó mucho me equivoco ó muy pronto el señor Sagasta tendrá que decidirse á abandonar, ya prescindiendo del general, ya prescindiendo de los demócratas y en este último caso quien mas perderá será él.

Otro problema de no menor trascendencia se le presenta al fusionismo y es el modo y forma con que ha de ser llevada á cabo la importante reforma del sufragio; pues aun cuando anuncian que el sufragio universal será un hecho en breve, se presenta la cuestión de si este será como lo entienden los ingleses y alemanes, ó por el contrario tan amplio como en 1870. El Sr. Castelar por de pronto, temiéndose ciertas restricciones, ha publicado un artículo en el que declara sin rodeos que luchará porque esta reforma sea tan amplia como siempre la entendieron las repúblicas latinas y en esta lucha no cabe duda que ha de tener á todos los republicanos así como á aquellos de la familia monárquica que siempre se han distinguido por su amor á los derechos del pueblo.

El actual Ministro de Fomento que á diario está traduciendo en actos su amor á la agricultura, ha dado un importante real decreto creando en cada una de las quince inspecciones de montes, un vivero para fomentar el arbolado tanto en terrenos públicos como particulares. La provincia de Murcia que tan necesitada está de regularizar los riegos naturales á fin de evitar las tremendas catástrofes que casi anualmente sufre, debe estudiar este real decreto y procurar que en pocos años sus numerosos montes desprovistos de vejetación sean poblados de plantas confieras que regularizando las lluvias la eviten las tempestades y con ellas la ruina de multitud de agricultores.

Ha vuelto á hablarse de pactos é inteligencias entre fusionistas é izquierdistas y hasta se dice que por esta vez López Domínguez está mas dispuesto á una transacción patriótica; sea de ello lo que quiera siga creyendo que nada se hará en definitiva hasta tanto que estén en Madrid el Sr. Sagasta y el señor López Domínguez, y que si bien es verdad que este no opone decidida resistencia también lo es que no siente por ello grandes entusiasmos.

B. s. m.,

PEDRO M. LÓPEZ.

OBSEQUIO

A NUESTROS SUSCRITORES

Vista panorámica de Barcelona, con las escuadras extranjeras: La sacra familia del Pajarito; La Capitulación de Breda, ó sea el cuadro conocido por las Lanzas; El entierro del condestable D. Alvaro de Luna; El Pasmo de Sicilia.—Todas estas grandes y notables oleografías de esos grandes cuadros, que sueltas no se pueden obtener por menos de tres pesetas, las ofrecemos, tomando lo menos dos, con un diez y seis por 100 de rebaja ó sea cinco pesetas cada par.

También nos quedan algunas de *Maria Magdalena* que se vendían á dos pesetas y las ofrecemos á los suscritores de LA PAZ por una y cincuenta céntims.

NOTICIAS

Hoy se cierra la venta de billetes para el sorteo de la lotería de mañana.

El Ayuntamiento de Orihuela ha acordado la disolución de aquella banda municipal de música.

El Ayuntamiento no ha designado al Sr. Solís para presidir juntamente alguno, como dice un colega local. Esto no es atribución de la corporación municipal.

La nueva farola colocada en la plaza de Joufré desde principios de mes, que anoche vimos por primera vez, despide tan gran foco de luz que compete con la mas potente luz eléctrica que por aquí conocemos. Es una gran luz, si el Ayuntamiento suscitara las que hay actualmente en las casas, aunque redujese su número á una cuarta parte estaríamos triplemente alumbrados.

Para poder continuar las obras del Reguero se ha pedido por la Alcaldía al Sr. Gobernador se cierran los dosagües del Pantano de Loros á fin de que no venga agua.

El Ayuntamiento no ha interesado del conserje del cementerio que manifeste donde fué enterrado cierto cadáver, como dice un colega local, porque el Ayuntamiento no entiende de esos asuntos.

Dicen de San Sebastián:

«Confírmase rumores de estos días, de hallarse hecha la inteligencia entre López Domínguez y el Gobierno; el resultado y bases de estas inteligencias, lo participará aquí á «El Resumen», cuando regrese á la Corte.»

Todos los periódicos de Almería dedican frases de sentimiento al fallecimiento del Sr. D. Santiago Fernandez Delgado, oficial mayor de aquella Diputación provincial, antiguo periodista y persona muy apreciada de cuantos le conocían por la bondad de su carácter. Nosotros nos asociamos al sentimiento de la prensa de Almería por tan sensible pérdida y mas especialmente al profundo de nuestro amigo D. Rafael, oficial de la Sección de Fomento de esta provincia, deseándole toda la resignación cristiana que para sufrir golpes de esta naturaleza se necesita.

La guardia civil ha capturado en Mula al presunto autor de un homicidio perpetrado en dicha población en la noche del 23 del corriente, en la persona de D. Enrique Santos.

Recuerdos de *depluero*, por Pierre Loti, versión castellana de H. Giner de los Rios.

En este nuevo libro, en que todo es luz y animación en los cuadros, que tan acabadamente presenta, describe el autor sus viajes como oficial de la Armada francesa en la última guerra franco-china, y lo hace de manera tan admirable, con tal maestría, sencillez y conocimiento de tipos, costumbres, monumentos, ciudades, puertos, etc., etc., que bien puede asegurarse, después de su lectura que no hay necesidad de visitar aquellos países para darse cuenta exacta de ellos, de sus habitantes, religión, industria, comercio, etc., etc. Todo con tal naturalidad expuesto y con tanto acierto hermanado, que pocas veces y en pocos libros se puede ver tan unido y en tan armónico concierto lo novelesco con lo real y tangible.

Los cuadros hay que no por ser en parte de índole distinta que el resto de la novela, son menos notables:

El del *Almirante Courbet* y *El veterano*, cuadros cuya lectura detenida recomendamos á nuestros lectores por lo interesante del asunto y lo trascendental de la filosofía que encierran.

El traductor es tan conocido y sus trabajos tan apreciados, que nos abstendremos de hablar á nuestros lectores de la bondad de su traducción.

Este notable libro, que forma el tomo 109 de la Biblioteca de «El Cosmos Editorial», se vende á 2 pesetas 50 céntims encuadernado á la rústica, y 3 pesetas encuadernado en tela con una elegante plancha, en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, y en las principales librerías.

Nuestra administración se encarga de servir los pedidos de esta y las demás obras de «El Cosmos Editorial».

Por el Gobierno civil ha sido devuelto á la Alcaldía el expediente de expropiación de la casa número 2 de la calle de Montijo, esquina á la de Saurin, ordenando vuelva este al estado que tenía antes de la tasación, para que al verificarlo, se ajuste á lo preceptuado en la ley de 1.º de Enero de 1879.

En la sesión celebrada por la Junta provincial de primera enseñanza, se tomaron los siguientes acuerdos:

Proponer á D. Manuel Martínez Ortega para la escuela incompleta de Cope.

Anunciar á concurso la escuela de niñas del pueblo de Bullas y una de párvulos de esta capital.

Proveer por oposición la escuela de niños de San Juan, de esta capital, otra de Portmán, la superior de niños de Cleza, la superior de niñas de Cartagena y una elemental de niñas en Lorca.

Y finalmente se aprobó el itinerario

Véase la última página

Madrid 25 Septiembre 1888

CENTROS OFICIALES.

La *Gaceta* de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

NOTICIAS GENERALES

Se indica para arzobispo de Tarragona al señor obispo de Vitoria.

Ayer tarde falleció el exdirector de *El Liberal* don José Anchorena. Ha sido muy sentida esta desgracia.

El señor Martos con su distinguida esposa se halla en Marín.

Leemos en un periódico de Santander: «Frente a la segunda playa del Sardinero, una plataforma del ferrocarril, empujada por algunos hombres, arrojó ayer a una señora que había ido al baño con dos hijas de corta edad.

La pobre señora recibió, según parece, un tremendo golpe en los riñones, y fué recogida del suelo en mal estado, transportándose luego al hotel del señor Colina, donde se le prestó asistencia facultativa.

Pero la infeliz falleció a las seis de la tarde, después de haberse presentado allí el señor juez de instrucción, que incoó las diligencias del caso.

Residía en Valladolid, casada con un funcionario de aquella capital, y se encontraba ahora tomando baños y hospedada en la calle de Ruamayor con sus dos hijas.

Hablábase ayer de la fundación de un periódico conservador, que recibirá sus impresiones de un personaje que fué ministro de la Gobernación en el último período en que se hallaba en el poder dicho partido.

Hasta las doce de la noche del próximo domingo estarán abiertos los centros oficiales de enseñanza para formalizar y admitir la matrícula de los estudiantes.

Ha quedado expedita la línea férrea de Almansa, interceptada la semana última cerca de Hellín a causa de las lluvias.

Como la enfermedad que padece la hija del gobernador de Madrid infecciona la sangre, los facultativos que asisten a la joven enferma no pueden todavía asegurar que la gravedad ha desaparecido. Ello no obstante, como la mejoría iniciada continúa, sino que adelanta visiblemente, ayer se permitió a la paciente abandonar el lecho algunos momentos.

Dicen de Alicante que a pesar de las pesquisas hechas por los agentes de la autoridad y guardia civil, esta es la fecha en que no se tiene la menor noticia acerca del paradero del militar que hace seis días desapareció de su casa en aquella población.

Trátase de fundar en Málaga un periódico socialista que empezará a ver la luz pública en Enero del año próximo.

Con motivo de celebrarse en Barcelona las fiestas de la Mercé, vuelve a reinar en aquella ciudad la animación que hubo cuando se inauguró la Exposición.

Al entrar el sábado en el puerto de Valencia el vapor francés *Moké* embistió al vapor *Anselmo*, de la compañía asturiana, causándole en la proa algunos desperfectos.

Las oposiciones a los curatos vacantes en la diócesis de Madrid-Alcalá, se anunciarán tan pronto como el obispo regrese de los baños de Vichy, en donde se halla atendiendo al restablecimiento de su salud.

Se ha agravado la enfermedad que padece el general Fajardo.

Los periódicos llegados por el último vapor de la isla de Cuba no adelantan noticias a las que hemos publicado referentes al ciclón.

El sábado se observó en Tarragona un fenómeno meteorológico, no muy frecuente por fortuna en nuestras latitudes; la tromba de mar.

Duró próximamente media hora, y en ese tiempo fué tan grande el número de las que se formaron, que parecía un verdadero bosque de trombas que en pocos instantes se levantaban, se deshacían y volvían a formarse.

Algunas eran de colosales dimensiones

nes y de enorme altura su tubo ascendente, siendo muy perceptible el movimiento elíptico que del mar subía a las nubes, por el interior del tubo cónico truncado, cuya base mayor estaba en ellas.

No se sabe si tan temible meteoro ocasionaría desgracias; sólo se tiene noticia de haber corrido gravísimo riesgo al entrar en la bahía una lancha pesquera, cuya vela quedó hecha girones.

No ha resultado ser cierta la noticia publicada ayer por un periódico de la mañana referente a que hubiera sido anteanoche trasladado de las prisiones militares a la Cárcel Modelo el señor Millán Astray.

Este se halla en el primero de dichos edificios hasta que el fiscal de la Audiencia resuelva acerca de la comunicación que hace días le remitió el capitán general del distrito, el cual está decidido a que no continúe en las Prisiones el señor Millán, pues entiendo que en ellas sólo pueden custodiarse individuos pertenecientes a la milicia, y no personas que, como el exdirector de la Cárcel, no pertenecen ni han pertenecido al ejército, y que se encuentran sometidas a la acción de los tribunales de justicia.

El señor Noherlesoom anuncia un violento ciclón que pasará por la América Septentrional entre el 25 y el 26 del corriente; atravesará el Atlántico en la dirección Sudoeste y llegará a Europa el domingo 30.

La zona central de dicho ciclón pasará cerca de España, entre la tarde del domingo y la mañana del lunes, 1.º de Octubre, y ocasionará una gran perturbación atmosférica, acompañada de lluvias, tormentas y vientos huracanados del Sudoeste.

Sus efectos se sentirán principalmente en la región Septentrional y en parte de la Central de nuestra Península.

Según dicen de la Coruña, son tantas las personas que estos días emigran para las Américas, que no se ven más que grupos de 20 ó 30 por las calles de aquella ciudad.

Los soportales del gobierno civil están ocupados por estas pobres gentes, víctimas de la miseria.

Desde 1.º de Octubre se reducirá en un 10 por 100 la asignación que perciben del presupuesto del Estado los registradores de la Propiedad, cuyos honorarios no hayan excedido en un quinquenio de 3.000 pesetas.

A propuesta del señor ministro de la Gobernación se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica, libre de gastos, al subsecretario de Gobernación, señor Benayas.

De hoy a mañana es esperado en Madrid el inspector del real patrimonio, señor conde de Sepúlveda.

De Nueva York anuncian, con referencia a noticias de Yucatán, que la isla de Pollax, próxima a la costa de dicha república, ha desaparecido durante el ciclón que pasó últimamente por aquella región.

El Gobierno ha hecho recomendaciones de calma y tranquila esperanza en lo referente a las reformas militares, llegando, según se dice, a encarecer a algún personaje militar la conveniencia de que persuada a sus amigos de la alta conveniencia de no agitar las pasiones en estos momentos.

Definitivamente no parece que hay nada acordado respecto al regreso de la corte; al menos los ministros que están en Madrid no tenían anoche noticias sobre el particular.

Tampoco se tiene conocimiento oficial del día en que llegarán a Madrid los reyes de Portugal.

Lo probable es que éstos vengán en los primeros días de Octubre, y entonces estará ya en Madrid la Reina Regente.

El rey y las infantas irán, según se dice, desde la estación del Norte a la del Mediodía por la línea de circunvalación para marchar luego a Aranjuez, en donde pasarán una temporada.

Ayer tarde conferenciaron en el ministerio de la Gobernación los señores Moret y Puigcerver.

Ha sido nombrado representante en España del Perú el señor marqués de la Puente y Sotomayor, padre político del señor Cánovas del Castillo.

Como consecuencia de las economías implantadas en los diversos centros ministeriales, quedan suprimidas desde pri-

mero de Octubre próximo dos músicas militares: la del cuerpo de artillería, que está en Cádiz, y la del de ingenieros en Madrid, únicas que conservaban dichos institutos. Los músicos mayores de las mismas quedan de reemplazo.

Dicen de Plasencia que el día 16 del próximo Octubre es el día señalado para la celebración del juicio oral en la célebre causa del *Muerto resucitado*.

Ayer llegaron a Barcelona, a bordo de un buque fletado expresamente desde Cete, los marineros franceses que van a tomar parte en las regatas anunciadas para hoy.

Dicen de Málaga que un vecino del barrio de la Trinidad, a quien abandonó su mujer, sintió con esto tal tristeza, que resolvió dejarse morir de hambre. A los siete días de no comer, y ya moribundo, como es natural, fué auxiliado y se confía en salvarle.

En un periódico de Bilbao leemos el siguiente telegrama de Madrid:

«La suscripción abierta por *El Monitor del Comercio* para procesar a Montero Ríos y a Navarro Rodrigo, asciende ya a 800 pesetas.

Montero Ríos ha demandado de injuria al director de dicho periódico.»

El subsecretario de Gracia y Justicia se presentó anteayer en el penal de San Miguel de los Reyes de Valencia, quedando complacido del régimen interior del establecimiento.

El señor Calbetón regresará hoy a esta Corte.

A las cuatro de la tarde de ayer se verificó en Madrid el entierro del mariscal Bazaine.

El cadáver del ilustre cuanto infortunado general francés fué colocado en una caja de zinc con molduras doradas, sobre una lujosa cama imperial con flecos de oro, y cuya cubierta sustentaba cuatro columnas también doradas.

Estaba vestido de negro y ostentaba en su pecho la cruz de la Legión de Honor.

El féretro fué colocado en una carroza tirada por seis caballos. Encima del féretro veíanse las charreteras y la espada que usó en la campaña de 1870-71 y llevaba cuando fué hecho prisionero en Metz.

Presidían el duelo el Consejero de Estado señor García Gomez de la Serna (don Felix), tío de la señora de Bazaine y su director espiritual.

Seguíanle varios carruajes de amigos particulares del finado, de nacionalidad francesa y española, entre los que vimos a los generales señores Martínez Campos, Soria Santa Cruz y otros y algunos hombres civiles.

Un numeroso grupo de individuos de la colonia francesa residente en esta corte presenciaron la salida del cadáver de la casa mortuaria.

En la lista se inscribieron gran número de generales, títulos de Castilla y personajes de la vecina república, entre ellos un presbítero de la diócesis de Seez (Francia), Mr. Zill Desilles.

Dicen de Gijón que uno de estos días, al dar vuelta al cabo de Torres el vapor de aquella matrícula *Carmen*, se arrojó al agua el patrón. El maquinista dió la voz de alarma y el suicida fué extraído vivo, aunque en muy grave estado, atribuyéndose su resolución a disgustos que le viene acarando un pleito hace tiempo.

A las nueve de la noche del 23 fué muerta de una puñalada, en Castellón, la niña Luciana Torrent, suponiéndose autor del crimen a N. Vallés Mesquita.

El gobernador civil fué la primera autoridad que acudió al sitio del crimen, siendo objeto su conducta de elogios unánimes.

En uno de los paseos de Orense se suicidó ayer un joven de 17 años, disparándose un tiro en la sien derecha.

Hemos oído asegurar que van a ser encargadas a Italia todas las obras de ornamentación para la fachada del nuevo edificio del Banco de España.

La noticia no creemos que llegue a confirmarse.

Los Negocios, periódico financiero que se publica en Barcelona, se hace eco de los rumores que corren sobre adquisición de las empresas de los ferrocarriles de Canfranc y Noguera Pallaresa por la compañía de los del Norte de España.

La junta provincial del censo de población de Lérida ha descubierto no pocas defraudaciones cometidas por varios

ayuntamientos de la provincia en la formación del censo. Entre otros ayuntamientos se citan los de Seo de Urgel y Tremp, que han emitido datos tan interesantes como los referentes a los cuadros de los batallones de reserva y depósito que tienen allí su capitalidad.

Siguen llegando a Mora de Ebro los materiales y aparatos necesarios para las grandes fundaciones del puente que está construyendo la Maquinista Terrestre y Marítima sobre dicho río, para el ferrocarril de Reus a Zaragoza.

Según noticias trabajan en las obras de dicha línea más de 4.000 hombres.

Los cosecheros de moscatel de Sagunto, creían que a consecuencia de los últimos chubascos habían perdido por completo las cosechas. Pero afortunadamente no ha sido así, puesto que la actual vendimia se está haciendo con muy buen éxito y el mosto es de superior calidad.

En una escalera de la calle del Norte, en Hostafranchs, riñeron una niña de once años y un niño de siete, siendo ésta empujada por aquella escalera abajo rodando algunos peldaños, ocasionándose algunas contusiones que le fueron curadas en aquella tenencia de alcaldía.

La Dirección general de Obras públicas ha autorizado a don Venancio Fernández consignatario de los vapores *Santana* y *Cotolino* para sustituir por su cuenta las dos luces blancas que actualmente señalan la boca de la Dársena de Castro Urdiales, por una verde en el muelle del Norte y otra encarnada en el Sur, cuyas luces quedarán establecidas el día 15 de Octubre próximo.

Se dijo anoche que se ha recibido en Madrid una carta del general López Domínguez, en que afirma que está dispuesto a mantener su programa político frente al de la situación actual.

Como habíamos anunciado, el Instituto de derecho internacional ha cerrado su sesión de Lausanne autorizando al comité directivo para que gestione a fin de que próximo el Congreso se celebre en Madrid ó en Barcelona. Con este motivo hemos oído hablar de proyectos para la constitución de una sociedad española para el cultivo de aquella rama del derecho, que ilustraron el P. Victoria, Suarez, Ayala y otros precursores de Grocio.

En Porstmouh se lanzó el día 20 un crucero de 2.500 toneladas, *El Melpómene*, cuya quilla ha sido puesta el 10 de Octubre del año pasado, es decir, la construcción naval más rápida que se conoce y que forma contraste con los plazos que emplean la mayor parte de los arsenales.

El Melpómene, aunque barco de guerra, ha sido construido en el astillero particular de Fairfield; sus máquinas están encargadas a los señores Palmero y compañía.

Ayer debieron embarcar en Barcelona en el vapor correo de Filipinas, los Rvds. PP. Antonio Muro, Fr. Mariano Pena, Fr. Celestino Yoldi, de Obanos, Fr. Maximine García; Fr. Angel Vicente, de Lumbier, Fr. Joaquín Iguirruza, de Pamplona, y los coristas Fr. Anselmo Ferrandi, de Olite, Fr. Pedro Olave, Fr. Eusebio Ortuzo, Fr. Vicente Pascual y Fr. Juan Cruz Ovejías.

Estos padres proceden del convento de Marcella.

SUBASTAS.—El 30 de Octubre se subastarán en el departamento de Cartagena las obras que han de ejecutarse en la cubierta, paredes y pisos del edificio que ocupa la capitanía del puerto y comandancia de marina de la provincia.

Según dicen de Zaragoza, la Compañía de los ferrocarriles del Norte ha resuelto destinar a cargos pasivos a los empleados que resulten con algún defecto en la vista para dedicarse al trabajo activo, del reconocimiento que ha mandado practicar a los médicos de la misma, toda vez que ciertas enfermedades de los ojos no permiten distinguir bien los colores de los objetos que avisan peligros, indican el estado de las vías, ó aconsejan precauciones en los trenes.

El director general de artillería ha manifestado al alcalde de Oviedo y a los diputados a Cortes señores Pedregal y Mon su interés por el engrandecimiento de las fábricas de armas de Oviedo y Trubia, y que si ahora se veía el Gobierno en la dolorosa necesidad de disminuir la fabricación en aquella, es hasta que tome acuerdo la comisión fa-

cultativa que tiene en estudio hace tres meses los modelos modernos de armamento.

El sábado se encontraba un carro parado en la carretera de Alcoy a Bañeras, y dentro el cadáver de un hombre. Levantado éste a presencia de la autoridad, se vió con horror que tenía la cabeza destrozada por varios tiros y golpes dados con piedras de gran tamaño.

La víctima era don Daniel Torró, hijo del alcalde de Bañeras, de 24 años de edad, casado y con una hija, de intachable conducta y de pacífico carácter. Nada se sabe del crimen.

Por efecto de la tempestad, según dicen de Tarragona, se desplomó en Alcanar el 21 de madrugada una casa de tres pisos en construcción, cayendo encima de otra y produciendo el hundimiento de ésta. Entre sus escombros aparecieron los cadáveres de un matrimonio y dos niños pequeños.

Se dice en Valencia que del disgusto ha fallecido una señora que tenía depositada toda su fortuna en casa del señor Mora, y que por idéntico motivo ha perdido la razón un caballero que de la noche a la mañana se ha visto en medio de la calle.

En el kilómetro 90 de la carretera de Renedo, entre Peña Castillo y Las Pradas, se han hallado descortezados 22 árboles a los 70 centímetros de altura.

La Guardia civil no ha podido descubrir a los autores del atentado.

La Liga Agraria es probable que nombre en Málaga algunos representantes que agiten la opinión en el sentido de solicitar de las Cortes, dentro de breve plazo, la modificación ó sustitución, a ser posible, del impuesto de consumos.

A consecuencia de la última tormenta se han desplomado algunas piedras en el punto llamado el *Morro*, cayendo en la línea férrea de Villanueva y carretera de Casa Antúnez, interceptando ambas vías.

En la calle de la Aduana, de Barcelona, un caballo enganchado a un carro mordió en el hombro izquierdo a un transeunte, el cual fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito de la Lonja.

Lo raro del caso es que el caballo llevaba bozal.

Según la estadística de 1887 de motores de vapor, publicada por el ministro de Obras públicas de Francia, el número de establecimientos industriales que el referido año empleaban motores era de 42.600, mientras que en 1877 sólo era de 29.000.

El empleo del vapor en la agricultura ha tenido un gran desarrollo, pues actualmente se emplean 13.000 máquinas y hace diez años sólo se usaban 4.800. El número de locomotoras en el mismo período ha pasado de 6.602 a 9.114. El número de buques de vapor se ha doblado, siendo actualmente 700 los vapores mercantes que navegan con bandera francesa.

Conveniente sería que España se preocupara de la utilidad de estadísticas de esta especie, medida, a nuestro juicio, oportuna de producir cálculos susceptibles de traducirse en hechos prácticos y de relevante importancia.

En Mancha Real (Jaén) han sido sorprendidos tres fabricantes de moneda falsa, que fueron puestos a disposición del Juzgado en unión de sus troqueles y varios lingotes de metal que les fueron ocupados.

Mañana lunes saldrán de Barcelona la fragata *Numancia* y los cruceros *Castilla*, *Navarra* e *Isla de Luzón*.

En los centros oficiales se desmiente cuanto dice un periódico de la mañana sobre precauciones adoptadas por el Gobierno para averiguar algo que se supone ocurrido en la guarnición de Alcalá de Henares.

Según cartas particulares que se han recibido, el señor Cánovas del Castillo permanecerá en París lo menos hasta el día 6 de Octubre próximo.

Es casi seguro que el ministro de Ultramar acompañará a la corte durante su permanencia en Aranjuez, que no será de muchos días.

Nos dicen de Gallarta que el viernes último por la tarde desapareció de aquella localidad una niña, hija de un vecino de la misma, a la cual andaban bus-

cando sus desolados padres, cuando apareció al cabo de dos horas; y según las averiguaciones practicadas, resulta que la robaron dos individuos de nacionalidad francesa que se dedican á la postulación, los cuales, sin duda, cuando vieron defraudados sus intentos, que es de suponer cuáles serían, la dejaron en libertad.

Ha sido nombrado comandante de la provincia marítima de Santander, y capitán de su puerto, el capitán de navío don Olimpio Aguado.

Un niño de dos años ha perecido ahogado en una balsa en el término de Tocinos.

En el Jardín Botánico, de Valencia, un individuo que iba cargado de cristales para colocarlos en las estufas, resbaló y cayó al suelo, cortándose con aquellos las arterias, venas y tendones de una muñeca, quedando en grave estado.

Se ha inaugurado en Villanueva del Grao (Valencia), una fábrica para la preparación de colores al aceite, de elaboración fina encerrada.

Dentro de algunos meses se realizará la unión del príncipe heredero de Grecia y de la princesa Sofia, hermana del emperador de Alemania.

El príncipe de Grecia, Constantino, duque de Esparta, acaba de cumplir 20 años; nació en Atenas el 2 de Agosto de 1868. Es alto, de fisonomía simpática, y goza en su país de gran popularidad.

Su primer maestro fué un profesor alemán, Lüders, é hizo sus estudios militares con el coronel Kolekotronis, oficial griego muy distinguido, ayudante del rey Jorge y director de la escuela militar del Pireo.

Hace dos años fué á completar sus estudios en Alemania; tomó en Leipzig el grado de doctor en leyes, y en la actualidad sirve como teniente en el segundo regimiento de la Guardia.

Comensal asiduo del difunto Federico III, conoció en su casa á la que dentro de poco será su esposa.

Esta es la Princesa Sofia de Prusia, que nació en Potsdam el 14 de Junio de 1870, contando ahora diez ocho años.

Ha sido educada por su madre la Emperatriz Victoria en las ideas liberales y con la sencillez burguesa, recuerdo de la corte de Inglaterra. Desde hace poco ha empezado á aprender el griego moderno.

Dicen que el Rey Jorge de Grecia solo espera el casamiento de su hijo para entregarle las riendas del poder y retirarse á Dinamarca, su país natal.

En esta idea acaba de adquirir, junto al dominio real de Fredensborg, una posesión que le ha costado 250.000 coronas.

ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias: Los ministeriales baten palmas y dicen á todo el que les quiere oír que tienen asegurado el poder *ad kalendas grecas*; que se harán las reformas militares más urgentes por medio de decretos; que vendrá el sufragio universal con las li-

mitaciones naturales que no alteren su esencia, y que por ese lado no hay que temer ninguna disidencia importante en el partido liberal; que una vez votado el sufragio, la lógica de los hechos traerá la unión de los demócratas monárquicos con los fusionistas; que los dos grandes partidos militantes han de sufrir profundas modificaciones; que ahora y en algún tiempo les parece irremplazable la jefatura de Sagasta; que debe mantenerse en lo posible la ponderación de fuerzas, pero sin sacrificar á ella los dogmas de la política liberal, no es posible por el momento la formación del tercer partido, y, por último, que la vuelta de los conservadores sería hoy una gran dificultad para el orden de cosas establecido.

Después de esto ¿quién osará hablar de la crisis anunciada para cuando regrese la corte?

¿Han conferenciado los señores Cassola y Canalejas?

Los corresponsales nada han dicho, por lo cual se creía que no había tenido lugar la entrevista, pero ahora parece resultar lo contrario.

El señor Canalejas salió de San Sebastián el 19, bajo el más riguroso incógnito, y solo, ó en compañía de una persona á lo sumo.

En la estación de Hendaya le aguardaba el general Cassola, acompañado de un diputado de la isla de Cuba.

El que aguardaba y el que llegaba no hicieron por el pronto demostración ninguna de conocerse.

Pero á poco y con el mayor recato estaban reunidos y montaban los dos solos en un carruaje que tomó la carretera de Hendaya.

¿De qué hablaron? Ningún diario lo dice concretamente.

Nosotros tenemos razones para creer que se trató de la *transacción honrosa* del general, gestionada en nombre del Gobierno por el señor Canalejas, y de que ya hemos hablado á nuestros abonados.

Los optimismos de los ministeriales no son bastantes á disipar el pavor en que van envueltas las conferencias y entrevistas que algunos ministros celebran con los generales Martínez Campos, Jovellar y Beránger, otras á que no se da importancia y la tienen más honda, del señor González (D. V.) y del señor Becerra y del señor Romero Girón; lo que se dicen al oído los constitucionales aún no colocados y los demócratas sistemáticamente preteridos.

Los políticos alarmistas dicen que todo esto, que empieza á asomar en el horizonte, parece el anuncio de las tormentas que se avecinan, y que en Octubre estallarán con fuerza irresistible.

ULTIMAS IMPRESIONES.

Ha sido muy sentida en Madrid la muerte del mariscal Bazaine. Dicho personaje ha muerto sin tener la dicha de recibir los últimos consuelos de su familia. Su mujer y uno de sus hijos se hallan en Méjico; el otro es cabo en un regimiento español que se halla fuera de Madrid.

Del Exterior.

A última hora de la tarde recibimos de nuestros corresponsales en el extranjero las siguientes noticias:

Paris 25.—La comisión de presupuestos que había introducido grandes reformas en el presupuesto de marina se ha visto obligada á modificar su dictámen ante la actitud del ministro, almirante Krantz, que está resuelto á retirarse si prevalece el dictámen.

Berlin 25.—Está acordada en principio por las casas fuertes de esta capital, el fundar una sociedad por acciones para facilitar á Rusia el numerario que necesita para la construcción de los ferrocarriles de Siberia, entrando también en la operación algunos Bancos austro-alemanes.

Londres 25.—La plaza de Soakún está sitiada por los derviches, y aun cuando han salido de Massauah algunos auxilios por mar serán insuficientes, siendo muy comprometida la situación de la plaza y su guarnición.

Berna 25.—Se están haciendo los trabajos preparatorios para reanudar en Octubre próximo las negociaciones para los tratados de comercio con Austria y Alemania, y que se espera han de modificarse favorablemente el rendimiento aduanero.

Varsovia 25.—Ha sido sometido á un proceso criminal el cónsul Argentino en esta capital, acusado de provocar la emigración de polacos á Buenos Aires, por medio de ofrecimientos fantásticos que caen dentro de la sanción penal.

Roma 25.—La opinión está muy excitada con las noticias que se reciben de Souakún, y la prensa avanzada declara que Italia necesita á todo trance resolver la cuestión de Abisinia de un modo definitivo, ya sea por medio de campañas con el Negus, ó sometiendo á los rebeldes indígenas por la fuerza de las armas, lo que cada día se juzga más difícil.

Viena 25.—El conde Albin Csaky, vicepresidente de la Cámara húngara, ha sido nombrado ministro de Cultos y de Instrucción pública, en la vacante producida por fallecimiento del señor Trefort.

Zanzibar 25.—A consecuencia de la matanza de indígenas, llevada á cabo con la mayor sinrazón por la tripulación de un buque alemán, pueden considerarse fracasadas por completo las gestiones realizadas por los agentes germánicos para establecer activas relaciones de comercio en toda esta región.

Roma 25.—El Papa ha dado su aprobación á un documento muy trascendental que le ha presentado el cardenal Lavignerie y que está encargado monseñor Rampolla de transmitir á todos los gobiernos y hacerlo después público.

Paris 25.—Siguen llamando poderosamente la atención pública los documentos del difunto emperador Federico, que ha hecho conocer la «Revista alemana», que en algunos de ellos sale muy mal librado el canciller Bismarck.

Constantinopla 25.—Aumentan las dificultades por parte del gobierno turco para firmar el convenio de Susz, á pesar de la presión que sobre él ejercen indirectamente las potencias.

Roma 25.—Se espera revestirá una

excepcional solemnidad la función fúnebre que tendrá lugar el día 30 en la gran basílica de San Pedro, en la cual dirá la misa el Papa.

Londres 25.—La prensa de esta capital continúa tratando la cuestión del Canadá, sin dar importancia á los rumores que han circulado estos días de una anexión de dicha república á los Estados Unidos.

La opinión general es que todo cesará después de la elección presidencial.

Boletín comercial

Gumiel de Izan (Búrgos).—La cosecha de cereales hasido aquí satisfactoria tanto por la cantidad como por la clase. Las viñas están muy desiguales y bastante atrasadas; si no caen escorchas haremos una cosecha de mediana á regular.

El vino ha tenido una importante alza, doblándose el precio; antes se pagaba á 6 rs el cantaro; y ahora se cotiza á 12; queda todavía en este pueblo una existencia de 30 000 cántaros.

Peñaranda de Bracamonte (Salamanca).—A pesar de haber llovido la noche antes y por la mañana, ha estado concurrido el mercado y animados los precios, vendiéndose todo lo presentado.

Revista del mercado de hoy: Precios al detall. Trigo, entrada 800 fanegas, vendiéndose de 37 á 37'50 rs. fanega.

Centeno, 100 id., id. á 18 id. Cebada, 300 id., id. de 16 á 17 id. Algarrobas, 200 id., id. de 17 á 18 id. Compras, sin operaciones.

Tiempo, de nublado. Pareses de Nava (Palencia).—Tiempo excelente, precios firmes, muchos vendedores y pocas operaciones; este es el resumen de los negocios en esta localidad.

Al mercado semanal poca concurrencia todavía y la cotización del último es como sigue:

Trigo á 36'50 rs. fanega; centeno á 18; cebada á 16'50, yeros á 30; alubias á 70; avena á 13; garbanzos superiores á 140; id. regulares á 100; id. medianos á 90; harina de primera á 15 reales arroba; id. de segunda á 14'50; id. de tercera á 13; salvado de primera á 7 rs. fanega; echaduras á 15.

Patatas á 4 rs. arroba. Líquidos.—Aceite á 52 reales cántaro; vino blanco á 9; id. tinto á 8.

Lana blanca fina á 40 reales arroba; ídem ídem basta á 30. Piedrahíta de la Sierra (Avila).—Tiempo lluvioso, que los labradores agradecen, porque las tierras se pondrán en condiciones buenas para la siembra.

El mercado de hoy animado en transacciones aunque no de muchas entradas. Los precios tienden á la baja y han regido los siguientes:

Trigo á 35 reales fanega; centeno á 20; cebada á 18; algarrobas á 15; garbanzos superiores á 115; id. regulares á 82; id. medianos á 53; salvado de primera á 14.

Patatas á 35 céntimos arroba. Ganados.—Bueyes labor á 1180 reales cabeza; novillos de 3 años á 900; añojos y añojas á 6,00; vacas corrales á 800; cerdos al destete á 33; id. de seis meses á 69; ídem de un año á 160; ovejas á 40 carneros á 51.

Santa Maria del Campo (Búrgos).—El viñedo presenta muy mal aspecto; muy menudo y duro por falta de aguas y muchas escorchas, por lo que ha subido el precio de la venta.

La recolección de cereales ha sido de satisfactorios resultados.

Se han colocado unas 3000 fanegas trigo de 35 á 36 rs. fanega, 40 de centeno de 18 á 19; 30 de cebada de 16 á 18; 20 de avena de 9 á 10; yeros de 23 á 24; patatas de 3 á 4 reales arroba; vinos de 9 á 10 cántara y lanas de 38 á 40 arroba.

Aguilar de Campo (Palencia).—La cosecha ha sido buena.

Hay días de mucho calor. Los precios, firmes. Vendedores, bastantes. Existencias, bastantes. Los precios de hoy son:

Trigo mucho de 34 á 35 rs. fanega; ídem rojo á 33; id. álaga á 34; id. común á 34; morcajo á 23; cebada común á 18; laquilla á 21; yeros á 27; lentejas á 60, alubias á 60; arrias á 28; garbanzos superiores á 140; ídem regulares á 120 id. medianos á 100; muelas á 60.

Garbanzos; se encuentran los labradores con muchas ganas de vender, y llevamos unos días que los compradores se han retirado, siendo sus precios de 105 á 115 rs. y 140 rs. de 44 en onza.

Bolsín del día 24.

Centeno, 60'00. Fin de mes, 75 15. Barcelona, interior, 75'27. Exterior, español, 77'60. París, oficial, 76'12.

Cambios sobre plazas de la península.

Table with columns: PLAZAS, Día, Bases, PLAZAS, Día, Bases. Lists exchange rates for various cities like Albacet, Alcoy, Alcant, Almeria, Avila, Badajoz, Barcel, Bejar, Bilbao, Búrgos, Cáceres, Cádiz, Cartag, Casoil, C. tneal, C. eob, Coaña, Cuenca, Ferrol, Geron, Gijón, Granad, Guadál, Haro, Huelya, Iruessa, Jaén, J. de F, León, Lérida, Linarás, Logroñ, Lorca, Lugo, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Palenci, P. de M, Pampl, Pontev, Reus, Salm, S. Seb, Santdr, St Cruz, Tenof, S. Cruz, S. Seb, T. de la Reina, Teruel, Toledo, Tudela, Valenc, Vallad, Vigo, Vitoria, Zamora, Zaragz.

Folletín 174

LA HIJA DEL GUARDA-BOSQUE (Memorias de un reinado) POR TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

—¿Quién es capaz de saberlo? contestó el conde encogiéndose de hombros. —Apuesto á que el barón se compromete. ¿Sabéis el origen que tiene esta fiesta? —¿Lo sabéis acaso vos? —Lo infiero. —¿Ahí tened la bondad de decirlo. Ya os consta que algunas veces soy un poco curioso. —Pues yo creo que el barón trata de manifestar su alegría por la caída de Godoy. —Tal vez. —Si esto es así, prosiguió el marqués, confiese que ha cometido una imprudencia en convidarnos.

—¿Por qué? —En primer lugar porque al vencido no se le debe escarner. —¿Y en segundo? —Porque mañana pudiera volverse la tortilla, y entonces se nos tendría por enemigos declarados del favorito. Montijo clavó en el marqués una mirada entre sombría y sarcástica. —¿Ahí es cierto, dijo éste: tenéis un tacto admirable en comprender las cosas. Sin embargo, ¿quién sabe si la fiesta tendrá otro objeto? —Mucho lo dificulto. El barón ha estado siempre en abierta contradicción con Godoy. Cuando no ha estado preso le ha estado buscando, así es que hasta ahora rara es la vez que ha permanecido en su casa con quietud. ¿Qué otra significación puede tener la fiesta? —¿Queréis que salgamos de dudas? preguntó Montijo. —¿De qué modo? —Nada más sencillo, dirigiéndonos al barón. —¿Oh! me parece atrevido ese paso. —Es un excelente amigo y no se incomodará. Por fortuna allí viene y podemos salirle al encuentro. —El marqués de Rubí era curioso como buen cortesano y se dejó arrastrar por el conde de Montijo. En su consecuencia vinieron á encontrarse en frente de Baniel en el centro de un salón. —Dispensad, querido amigo, deo el

conde; admiramos vuestra fiesta, porque hasta ahora solo se ha hecho en ella nada más que charlar; pero ya comprenderéis que charlando no se puede pasar toda la noche. —Es cierto, contestó el barón con una sonrisa especial. —Todos vuestros amigos, prosiguió el conde, se preguntan los unos á los otros, y maldito si sabemos lo que esto quiere decir. Yo creo que no estará en vuestro ánimo tenernos haciendo reverencias á derecha é izquierda. —¿Oh! estoy muy lejos de ello, amigo mío. —¿Entonces qué significa todo esto? Ya son las diez de la noche. —¿Pues qué no lo sabéis? dijo Baniel. —No. —Ni yo tampoco, se atrevió á decir el marqués. —¿No habeis leído mi billete de convite? —Sí. —¿Y no dice nada? —Nada. —Será una barbaridad de mi mayor-domo, contestó el barón soltando una carcajada. Dispensad, amigo mío. Ahora comprendo por qué no adivináis el origen de mi reunión. Sabed que esta lo tiene en que dentro de muy pocos instantes se va á celebrar una boda, de la que soy padrino. —¿Una boda! exclamó el conde de Montijo.

—¿Diablo! replicó Rubí al mismo tiempo; ¿quién había de pensar una cosa semejante! —Aquí tenéis todo el misterio, queridos. Como la sorpresa ha sido tan agradable y nuestra curiosidad tan impertinente, dijo el conde, justo es que gocemos de la primera y purguemos la segunda. Os voy á proponer una cosa. —¿Qué? —¿Tenéis testigos? —Aun no los he señalado. —Entonces en mí tenéis uno, y creo que en el señor marqués de Rubí otro. —¿Quién lo duda! contestó éste. —Acepto, pues, amigos míos. Quedais invitados desde este momento, dijo el barón. Ahora me retiro con vuestro permiso. La ceremonia debe principiarse muy pronto. Alejóse el barón y la noticia de la boda se extendió por todas partes con una rapidez asombrosa. Desde este momento todos se preguntaron quiénes eran los dichosos contrayentes; las mujeres particularmente desearon ver á la novia, mientras los hombres preguntaron cien veces por el nombre del futuro esposo. Así transcurrieron algunos minutos. De pronto se abrió una magnífica puerta, que hasta aquella hora había estado cerrada, y apareció la tía del barón, llevando de la mano una hermosísima joven.

Esta joven, como nuestros lectores comprenderán, era Faustina, á quien los sufrimientos pasados habían rodeado su semblante de una dulce resignación, y á quien la felicidad presente coloreaba de un carmin purísimo. Iba vestida de un rico traje blanco; llevaba una corona de flores en la cabeza, y su ebúrneo cuello estaba cubierto con el aderezo de brillantes que le había regalado el rey. Leandro marchaba al lado del barón, vestido con el brillante uniforme de gentil-hombre, y un poco detrás aparecía Nicanor, ostentando sus nuevas insignias de capitán, y el digno acediano dispuesto á bendecir á los esposos. Al pronto la hermosura de la novia, la gentileza del caballero y los demás pormenores que hemos mencionado, causaron una honda sensación en todos los convidados. Leandro y Faustina eran desconocidos para aquellos cortesanos, pero al primero le abonaba su uniforme, y á la segunda el magnífico aderezo que fué conocido por las damas como perteneciente á SS. MM. Pero en medio de esta sorpresa natural, nadie sintió el conde de Montijo y el barón de Baniel pudieron ver el extraordinario trastorno del marqués de Rubí. Cuando éste conoció á Genoviva y á Leandro se hubiera escridrido bonitamente, pero el conde de Montijo estaba á su lado y quería cumplir la palabra que dió

para la visita del Sr. Inspector á los partidos de Caravaca, Cieza y Mula.

Al número 38 de la «Última Moda» acompaña como regalo un figurín con modelos de trajes de entretimiento para niñas. El director de esta interesante revista, ha ido á Paris con el objeto de estudiar las mejores publicaciones que allí ven la luz y establecer una Agencia para poder proporcionar á las suscriptoras de su periódico cuanto deseen ó necesiten de aquella gran ciudad.

Se envía por 25 céntimos un número de muestra con regalo á cuantas personas lo pidan á la administración, Claudio Coello, 13, Madrid.

Dice «El Mediterráneo»: «El día 19, al llegar á Murcia el tren correo, salió de uno de los wagones nuestro amigo D. Wenceslao Ruiz, dejándose olvidada una cartera que contenía valores y papeles de importancia.

En el momento que el Sr. Ruiz notó la falta de la cartera volvió al vagón, y preguntando por ella, le contestaron los demás pasajeros que había sido recogida por un mozo de la estación y que la había entregado al jefe.

Se avisó con éste, que se la entregó obligándole á abrirla y examinar su contenido para que viera si faltaba algo, cumpliendo el Sr. Ruiz este deseo del jefe.

No quiso éste decir á nuestro amigo el nombre del honrado mozo que había encontrado y entregado la cartera, pero queriendo conocerle, hizo una porción de gestiones hasta que dió con él, aun cuando no pudo satisfacer su deseo de premiar la buena acción del mozo que se negó por completo á aceptar lo que nuestro amigo le ofrecía.

Parece que aquí se da un caso respecto al entierro de un cadáver, igual al que hace poco tuvo lugar en Albacete

Dice «El Diarista»: «Continúan las pesquisas de la autoridad para el descubrimiento del autor ó autores del crimen misterioso cometido en las inmediaciones de la Puerta de Castilla.

Murcia 26 de Setiembre. Estamos impulsando el expediente de obras de defensa contra las inundaciones, y decididos á reparar las averías que ha experimentado el Reguerón. Conste.

Ya se habla de la elección futura de concejales, que creemos será en Mayo del año que viene. Aun tiene que llover mucho y tal vez se rompá tres ó cuatro veces más el Reguerón.

El domingo último tuvo lugar en la iglesia parroquial del Javalí-nuevo, una solemne fiesta religiosa en honor del Santísimo.

El buen gusto que reinaba en el decorado del templo, como la acertada eje-

cución de la orquesta dirigida por el Sr. Espada, contribuyeron á dar mayor esplendor al acto.

En la función llamó la atención del público un motete á solo por el Sr. Ortega Vega, contralto de la Catedral, y la acertada interpretación que mereció la misa cantada por los Sres. Vega, Blaya, Mora, Leal, Mula, y Millán, acompañada por el Sr. Espada con un precioso armonium remitido por el Sr. Almagro para esta fiesta.

Terminada la función religiosa la banda del Sr. Espada, ejecutó algunas bonitas piezas de música que agradaron mucho á cuantos las escucharon.

Por último, hubo una gran procesión que recorrió las principales calles del indicado pueblo.

Esta mañana ha sufrido nuestro amigo el joven farmacéutico Sr. López Gómez (D. Antonio), la resección de parte de dos costillas. Esta ha sido practicada con gran pericia por el Dr. Mas, catédrico que ha sido de la facultad de medicina de Valencia, acompañándole los médicos de la localidad Sres. Esteve, Ruiz, Baeza, Martínez (D. J.), Espinosa, Sánchez García, Gómez, Martínez López (D. I.) y Guerrero. Vamos la enhorabuena á nuestro amigo por el feliz éxito en la operación y deseamos que la cicatrización de la herida se verifique sin contratiempo alguno, y pronto tengamos el gusto de verle restablecido por completo de su larga enfermedad.

Parece que se piensa celebrar las oposiciones á maestros que quedaron suspendidas.

El diputado por Yecla, nuestro paisano Sr. García Alix, se halla en esta al lado de su familia.

Como todos los miércoles y jueves, hoy y mañana, de 3 á 5, se vacuna directamente de la ternera en el Instituto de la calle de la Merced.

Por suspensión de la corrida á causa de la lluvia no ha podido tomar la alternativa en Madrid Fabrilio.

COMUNICADO

Murcia 7 de Setiembre 1888.

Muy señor mío y artículo amigo: en su periódico de usted LA PAZ, me arrojan un guante que es ineludible recoja en vindicación de la verdad, y honra científica vulnerada, y como tal, usted no debe ni puede oponerse poco ni mucho, á complacerme con la inserción de esta.

Paso á dirigirme al Sr. Rosas Cano, á quien siempre encuentro refractario al buen sentido práctico, sacando de su centro y directriz la cuestión y falta de la tan necesaria resignación y conformidad á que le obligan los malos caminos por el empujido y haber sido el primero que hizo fértil siembra de

espinas y abrojos, de los que no se recolectan claveles y jazmines.

Por una última vez voy á probar, si es que quiere ó no quiere comprender el claro y castizo castellano, para que no se canse inútilmente, no fatigüe á otros y á mí me deje en paz con sus manías y espaciales proceder.

En las ciencias exactas y sus afines tres mas dos, no son siete, no lo han sido, no lo serán nunca; así como los ríos en virtud de leyes físicas, no pueden discurrir por las divisorias de las montañas, jamás, jamás, jamás, por mas reclamos, bombos y alabanzas que millares de periódicos y centenares de otras afirmaciones sin potestad se obtienen en decir lo contrario: porque lo que no es, no puede serlo. Y basta de tanta obstinación sin fundamento racional.

Respecto á los comprobantes que se hace acompañar su comunicado á que antes he aludido, inserto el 19 del actual, debiera de considerarlos como ciertas cláusulas que se ponen en testamentos entre herederos forzosos, que la legislación los estima como no puestos.

Sin embargo, como deferencia á los mismos que los suscriben y para que se convenzan de que no rehuyo de entrar en polémica y discusión con los firmantes á quienes supongo hombres de buena fé, honrados y sus apasionamientos paso á iniciarles lo que procedo.

Suplico, pues, á dichos señores que apoyan y testifican cuanto tienen á bien que se tomen la molestia de consultar los tratados de construcción de reputación universal, Valdés y Cahondel, y revisen el estudio de engranajes para los cuales el primero dá la fórmula $R \text{ igual á } N \text{ de la potencia por } N \text{ mas uno}$ y otras subsiguientes; y el segundo considerando al diente como un sólido empotrado por uno de sus extremos y solicitado en el otro por un esfuerzo en kilogramos igual á la resistencia que oponen la presión de las cuatro prensas sobre los 400 pelos ó hijuelas, resistencias pasivas, rozamientos, etc. dá la fórmula $PL \text{ igual á } R \text{ de la potencia por } C$, de cuyas consignadas fórmulas y procedimientos distintos deducirán indudablemente las dimensiones del diámetro de las ruedas; el número de dientes, las dimensiones de estos, y comparando este resultado con lo que tiene esa pulidora, la ciencia les convencerá que no han debido ni podido suscribir lo que afirman y certifican, que por otro lado en el terreno científico nada prueban ni significan.

Dejando el examen pericial facultativo para si las circunstancias obligan á tener que sostener esto mismo ante persona de escuela y título, y conduciendo el análisis al sentido común, porque esto está al alcance de mecánicos y profanos, encontramos que esa impropia llamada máquina pulidora mecánica de

Rosas Cano, posee la rueda motriz ó impulsadora con igual diámetro que la trasmisora ó receptora, y la manivela de mucha mas longitud que los radios de estas ruedas, esta reunión de absurdos, y de negativos rudimentos de mecánica justifican la nulidad en la velocidad y la fortuita carencia de ahorros de fuerza que además de las propias que tienen que realizar en su trabajo útil por la presión de las cuatro doradas prensas en las hijuelas, se les tiene que anular las que se oponen por la desproporcionalidad de todas las piezas trazadas á tanton y sin conocimiento mecánico alguno, que patentiza el que llena de hijuela la máquina y comprimidas las prensas lo que piden, ni cuatro hombres la ponen en movimiento, y el que afirma lo contrario será lo mejor abandonarle á su temeraria afirmación.

Las máquinas se idean para alcanzar una necesidad velocidad, para conseguir una economía de fuerza, ó una realización de aminorar jornales, es así que esta pulidora mecánica no satisface á ninguno de estos principios, luego no puede llamarse máquina.

Con esto dicho, si á mí me fuese útil ó necesaria una certificación puesta á la que ustedes han escrito, les encarecería como un deber de conciencia y de inteligencia de buenos obreros, que recapacitando que inconscientemente pudieran con las expeditas certificaciones dañar y perjudicar á un compañero de ustedes, porque yo también soy obrero, de la inteligencia que supone tan legítimos derechos y respetos como el del mas laborioso y honrado obrero mecánico ó constructor, é interpondría que también yo soy padre de cinco criaturas menores y que por desgracia falleció su madre (q. e. p. d.); les rogaria volvieran sobre sus asertos como obra de reparación á la que ningún hombre recto debe traerse ya servida en parte la verdad de lo que acontece, pero por hoy mi objeto es demostrarles científicamente lo que llevo dicho aquí y en otro periódico, así pues, vengan no certificaciones ni

tampoco periódicos que hay algunos que se dicen y contradicen muchas veces en menos de cuatro meses y estampa á sabiendas mentiras como la Giraldá: venga, si, el cálculo numerico de esa mal llamada máquina, y sobre él á discutir y comprobar, que los números ni mientan ni engañan, para lo cual, tributándoles iguales conceptos y apreciaciones que para mi deseo, y en virtud de estar enfermo les ofrezco esta su casa y les espero de sol á sol en los ocho días subsiguientes á esta publicación.

Y á usted, Sr. Almazán, miles de reconocimientos y gracias, y de todos afectosísimo s. s. q. s. m. b.,

M. E. S.

CALENDARIO CATOLICO de Murcia para 1889.

El Calendario arreglado á este antiguo reino y obispado se imprime en este mes. Los que tengan que remitir anuncios (que se publicarán muy baratos) ó hacer pedidos, se dirigirán al editor, calle de Zoco, núm. 5, en Murcia. Precio por mayor económico.

Para el tomo Murcia de la obra España, sus monumentos y artes, su naturaleza é historia, que está publicando la casa de D. Daniel Cortezo y Compañía, se admiten suscripciones, ya por cuadernos á peseta, ya por tomos encuadernados, calle de Zoco, núm. 5.

También se admiten pedidos de toda la obra, ó de los tomos de Córdoba, Cataluña (2)—Sevilla y Cádiz—Salamanca, Avila y Logroño—Asturias y León—Granada, Jaén, Málaga y Almería—Castilla la Nueva (3)—Valladolid, Palencia y Zamora—Provincias Vascongadas—Aragón, Navarra y Logroño (3)—Cuba y Puerto Rico—Extremadura—Burgos y Valencia.

60 Años de Exito!!!
JARABE JOHNSON
 Preparado segun la fórmula del Profesor BROUSSAIS
 Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despus del informe del Doctor Martin Solon
 En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina.
 Contra las **Enfermedades del Corazón, Bronquitos y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarrros pulmonares, Neurálgias de la circulación con tendencia á la Hidropesía y Enfermedades de las articulaciones**, etc.
 Los profesores Broussais, Trousseau, Devergie, Andral, Fouquier, Aibert, Lherminier, Benaud, E. Rochery, Emery, E. de Salle, Fleve, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regault, Vitrac, Davet, Seibler, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este Jarabe.
 Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURBENNE, PARIS**
 Para evitar las falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma **JOHNSON BOISARD** y el Sello de garantía de la **Union de los Fabricantes**.

Depósito general: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII, Barcelona.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días, 5 céntimos línea, por tres ó cuatro 5 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de tipo ocho á una columna, incluídos los márgenes, y los anuncios oficiales, á 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos línea; y los artículos se rebaja el 25 por 100; pago á la entrega de la publicación.

DIARIO DE AVISOS.

Función de defunción ó funerales.
 A una columna 7 pías. en la 1.ª y 3.ª en a.ª página.
 A dos columnas 12
 Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis á los que imprimen las espaldas en nuestra imprenta.

Almanaque.
Setiembre, 30 días.

Sábado	1	8	15	22	29
Domingo	2	9	16	23	30
Lunes	3	10	17	24	31
Martes	4	11	18	25	
Miércoles	5	12	19	26	
Jueves	6	13	20	27	
Viernes	7	14	21	28	
Jueves 27	SALIDA PUESTA.				
Sol	5.52m.	5.50 t.			
Luna	2.49 t.	1.35m.			

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas.

En Murcia: Sr. Clausel, calle de Lucas, frente al Casino.

REMEDIO MILAGROSO
 El único que ha merecido el honor de ser recomendado por las Academias de medicina de Londres, Paris, Viena, San Petersburgo, Roma, Bruselas, Amsterdam, New-York y Filadelfia.

FEBRIFUGO DEL DOCTOR AYER

Combate eficazmente toda clase de fiebres por malignas y persistentes que sean.

En Méjico, Venezuela, Brasil, Panamá y en las islas Filipinas no hay una familia que no tenga siempre en su casa un frasco de dicho remedio.

Al por mayor
 Sociedad Farmacéutica Española G. FORMIGUERA Y C.
 BARCELONA

CAFE MARIWALDO SECRETO FRANK

Curioso medicamento de preparación científica. Cura las afecciones de la estomaca, los nervios, los males del estomago, los dolores de cabeza, los dolores de los miembros, etc. Precio 12 y 20 céntimos. Depósito: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII, Barcelona.

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid

Depósito: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII, Barcelona.

Boletín religioso.

Santora.—Mañana: S. Cosme y san Damián mrs. y s. Pelegrín ob.
Jubilo.—Mañana en la iglesia de los Capuchinos, y se aplica por D. Miguel Navarro, misas de medias horas, y en la de la Merced por D. Encarnación Martínez y D. María Laosa, misas de medias horas.

MUEBLES buenos y baratos.
 San Cristóbal, 6, Murcia.
 A 6 pías. mesas camillas.
 — 3'75— sillones de despacho
 — 4'25— mesas de cocina
 — 2'25— sillas valencianas
 De 45 á 50 cómodas
 — 4'75 á 10 zaferos de hierro
 sillerías y toda clase de muebles mas baratos que en otra parte.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK

Verdaderos Granos de Salud del Dr. Frank. Contra la Falta de Apetito, Estreñimiento, la Jaqueca, los Dolores, Congestiones, etc. Dosis ordinaria: 1 ó 2 granos. Noticia en cada caja. Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rótulo de colores y el Sello azul de la Unión de los FABRICANTES. París, Farmacia Laroy y principal P^a.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA
 DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
 DIRECTORIO DE LAS 400,000 SEÑAS DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANOS AMERICANOS Y PORTUGAL. (C. BAILLY BAILLIERE)
 con anuncios y referencias al comercio ó industria nacional y extranjera.
 1888.
 Un tomo encartonado en tela de mas de 2,500 páginas.
 Precio en España: 20 pesetas.

ANUNCIOS.

NODRIZA Teresa Alcántara de 22 años, casada, primeriza, leche de cuatro meses, desea cria para su casa, ó en buenas condiciones para la de los padres del niño que le confien. Darán razón en la Cruz de Churra, casa de su tío Antonio Alcántara. p-8-8

JEFE SUPREMO DEL TOCADOR
 Aceite de Bellotas, venerado en Europa, Asia, Africa América y Oceania hace ya 25 años como cosmético y como terapéutico, sin competidor, del que se han vendido más de 20 millones de frascos.

Aceite de Bellotas con sábia de coco, para hermoear, lustrar, desentender, reproducir el cabello, contener se caída, ocultar y precaver las canas, limpiar y refrescar el cráneo, extinguir las costras, caupa y erupciones; combatir el reumatismo articular y muscular. Precio 1'75 pías. frasco. Hay cafe de Bellotas para la diarrea, disenteria y pujos, á 1'50 pesetas caja.
 En Murcia, Almazán, calle de Zoco, 5.

LA CABEZA REGENERADA
 POR EL ACEITE SEIREP, CON JUGOS DE SANDALO

Ultimo y portentoso descubrimiento. Especifico soberano de reconocido eficacia en sus múltiples aplicaciones.

Reproduce en realidad el pelo y lo desarrolla; contiene instantáneamente, comunicándole vigor, brillo, flexibilidad y lozanía; cura la caspa y las erupciones cutáneas, la irritación y las comezones, y bajo su acción benéfica desaparecen los dolores de cabeza, jaquecas, neurálgias, mareos, pesadez, vapores, vados y accidentes nerviosos.

El ACEITE SEIREP combate también, con éxito siempre favorable el reuma y toda clase de dolores cualquiera que sea su naturaleza, su origen y la parte del cuerpo que afectan; robustece los miembros débiles hace funcionar los músculos con desembarazo y soltura, es preservativo poderosísimo contra todas las enfermedades contagiosas, y bálsamo inmejorable para las heridas, cortaduras, contusiones y que aduras que cura con asombrosa rapidez, y cuyo dolor calma en el acto. Todas estas virtudes que cada uno puede probar, las ofrece el ACEITE SEIREP bajo las formas agradables de la mas exquisita perfumeria.

Hay frascos á 1'25, 2'50 y 5 pesetas uno

Obra útil é indispensable para todos—Evita pérdida de tiempo—Tesoro para la propaganda industrial y comercial—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.

Se vende en Madrid, en la librería editorial de D. Carlos BAILLY BAILLIERE, plaza de Sta Ana, número 10
 En Murcia hacen los pedidos el Sr. Almazán, Zoco, 5, y D. Pedro García Valladolid, Hospitalillo, 9.

HUESPEDES Calle de Montijo, número 31, se admiten y se les dá buen servicio.

NO MAS MUJERES MAL PARECIDAS.
 Crema de uvas y polvos de fresa
 Con estos dos grandes y baratísimos descubrimientos para el rostro, verdaderos talismanes de tocador, ya no hay mujeres feas, y las hermosas y graciosas serán semidivinas, no tendrán granulación, paño, pecas, y conseguirán un cutis blanco, sano, limpio, trasparente, terso y sin arrugas mas de 50 años. Crema, 1'50 pesetas bote de 60 gramos Polvos, 1 y 2 bote blancos y 1'50 rosado para pálidas.
 En Murcia, hace los pedidos Almazán, calle de Zoco, núm. 5

LA CABEZA REGENERADA
 POR EL ACEITE SEIREP, CON JUGOS DE SANDALO

Ultimo y portentoso descubrimiento. Especifico soberano de reconocido eficacia en sus múltiples aplicaciones.

Reproduce en realidad el pelo y lo desarrolla; contiene instantáneamente, comunicándole vigor, brillo, flexibilidad y lozanía; cura la caspa y las erupciones cutáneas, la irritación y las comezones, y bajo su acción benéfica desaparecen los dolores de cabeza, jaquecas, neurálgias, mareos, pesadez, vapores, vados y accidentes nerviosos.

El ACEITE SEIREP combate también, con éxito siempre favorable el reuma y toda clase de dolores cualquiera que sea su naturaleza, su origen y la parte del cuerpo que afectan; robustece los miembros débiles hace funcionar los músculos con desembarazo y soltura, es preservativo poderosísimo contra todas las enfermedades contagiosas, y bálsamo inmejorable para las heridas, cortaduras, contusiones y que aduras que cura con asombrosa rapidez, y cuyo dolor calma en el acto. Todas estas virtudes que cada uno puede probar, las ofrece el ACEITE SEIREP bajo las formas agradables de la mas exquisita perfumeria.

Hay frascos á 1'25, 2'50 y 5 pesetas uno

LA CABEZA REGENERADA
 POR EL ACEITE SEIREP, CON JUGOS DE SANDALO

Ultimo y portentoso descubrimiento. Especifico soberano de reconocido eficacia en sus múltiples aplicaciones.

Reproduce en realidad el pelo y lo desarrolla; contiene instantáneamente, comunicándole vigor, brillo, flexibilidad y lozanía; cura la caspa y las erupciones cutáneas, la irritación y las comezones, y bajo su acción benéfica desaparecen los dolores de cabeza, jaquecas, neurálgias, mareos, pesadez, vapores, vados y accidentes nerviosos.

El ACEITE SEIREP combate también, con éxito siempre favorable el reuma y toda clase de dolores cualquiera que sea su naturaleza, su origen y la parte del cuerpo que afectan; robustece los miembros débiles hace funcionar los músculos con desembarazo y soltura, es preservativo poderosísimo contra todas las enfermedades contagiosas, y bálsamo inmejorable para las heridas, cortaduras, contusiones y que aduras que cura con asombrosa rapidez, y cuyo dolor calma en el acto. Todas estas virtudes que cada uno puede probar, las ofrece el ACEITE SEIREP bajo las formas agradables de la mas exquisita perfumeria.

Hay frascos á 1'25, 2'50 y 5 pesetas uno

Las nuevas máquinas para coser NAUMANN

Son las mejores del mundo y han obtenido últimamente el premio más alto en la Exposición de la Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia. Se pueden adquirir por UNA ó DOS pesetas semanales.

en Murcia, Principe Alfonso, 18

Imprenta de LA PAZ.